

Local PASS Toolkit: způsob snižování míry užívání psychoaktivních látek na lokální úrovni



OTTE, R.¹, BĚLÁČKOVÁ, V.², SCHOENMAKERS, A.¹, GRUND, J-P. C.^{2,3}

¹ Novadic-Kentron, Vught, Nizozemsko

² Klinika adiktologie 1. LF UK v Praze a VFN v Praze

³ Centrum pro výzkum závislosti; Drogy, zdraví a veřejná politika, Utrecht, Nizozemsko

Citace: Otte, R., Běláčková, V., Schoenmakers, A., Grund, J-P. C. (2016). The Local PASS Toolkit: A Local approach towards the reduction of PsychoActive Substance uSe. *Adiktologie*, 16(2), 166–171.

VÝCHODISKA: Nové drogy, jejichž rizika stále nejsou dostatečně známa, lákají různé skupiny lidí. Zmapování lokálních trendů je nezbytnou podmínkou jak těmto trendům předcházet, aby nepřekročily únosnou mez a nestaly se problémem i v nejšířím měřítku. Je třeba, aby zodpovědní činitelé na místní úrovni byli obeznámeni z riziky nových lokálních trendů a možnými způsoby řešení vzniklých situací.

CÍLE: V reakci na tuto potřebu vznikl Evropský projekt Local PASS. Hlavními cíli projektu bylo zpracovat standardizovanou lokálně uplatnitelnou metodiku určenou k mapování situace, posuzování rizik a plánování intervencí, dále sdílení, diskutování a kritické hodnocení příkladů nejlepší praxe v oblasti řešení problematiky nových drog a v neposlední řadě zvyšování informovanosti veřejnosti a politiků ve vztahu k otázce užívání nových drog. **METODY A SOUBOR:** Na sběru dat se podílelo devět partnerských subjektů z pěti různých evropských zemí. Použitými metodami byly přehled dostupné literatury, rozhovory s klíčovými informanty (pět až šest informantů

z každé země), ohniskové skupiny (jeden zástupce na partnerský subjekt) a online šetření (470 respondentů ze všech pěti zemí dohromady). **VÝSLEDKY:** Mezi hlavní zjištění patří nutnost znát cílovou skupinu konkrétních nových drog, poskytované informace o konkrétních drogách je třeba adresně směřovat na danou cílovou skupinu a nezbytnou podmínkou efektivity intervencí je dobrá komunikace a spolupráce mezi všemi aktéry. **ZÁVĚRY:** Všechny poznatky byly zapracovány do metodiky Local PASS Toolkit, jež je souborem doporučení, diagramů a nástrojů, které lze využít k časné identifikaci nových trendů v užívání a zneužívání návykových látek v lokálním měřítku a k přijetí opatření v reakci na zjištěný stav. Deklarovanými cíli jsou zajišťování relevantních informací pro tvorbu protidrogových politik na lokální úrovni, přispívání k transparentnímu rozhodování a poskytování relevantních a výzkumem ověřených podkladů pro implementaci a koncipování odpovídajících opatření v reakci na nové trendy v užívání drog.

KLÍČOVÁ SLOVA: UŽÍVÁNÍ PSYCHOAKTIVNÍCH LÁTEK – NOVÉ DROGY – NOVÉ TRENDY V OBLASTI DROG –
LOKÁLNÍ PROTIDROGOVÁ POLITIKA

Došlo do redakce: 19 / LISTOPAD / 2015

Přijato k tisku: 26 / ÚNOR / 2016

Grantová podpora: Vznik této publikace byl finančně podpořen z projektu č. JUST/2013/DPIP/AG/4774, „Nové psychoaktivní látky mezi problémovými uživateli drog – možnosti efektivních a komplexních zdravotních opatření v Evropě“, realizovaného v rámci programu EU „Drogová prevence a informovanost o drogách“. Tento výzkum byl financován z programu Evropské komise „Drogová prevence a informovanost o drogách“ (DPIP), grant číslo JUST/2012/DPIP/AG/3600.

Korespondenční adresa: Renée Otte, PhD. / raotte@gmail.com / Novadic-Kentron, Hogedwardsstraat 3, 5261LX, Vught, Nizozemsko